

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2022〕9号 A类 同意公开

对岳阳市政协九届一次会议第200号提案的 答 复

王艳锋委员：

非常感谢您对市卫生健康工作的关心和支持！您在市政协九届一次会议会议上提交的《关于推动我市脑卒中综合防治体系建设的建议》（第200号提案）收悉。现答复如下：

一、工作现状和进展情况

脑卒中等心脑血管疾病具有发病率高、致死率高、致残率高和复发率高的特点，严重影响人民群众健康，解决好脑卒中的防治问题对于提高人民群众健康水平、减轻家庭、社会负担具有重要意义。近年来，岳阳市卫健委认真贯彻落实《关于印发加强脑卒中防治工作减少百万新发残疾工程综合方案的通知》（国卫医函〔2021〕113号）等文件精神，采取了一系列举措积极开展脑卒中防治工作，取得了初步成效。

（一）健全全市脑卒中防治工作体系。健全了由卫生健康行政部门、疾控机构、岳阳市医疗单位、基层医疗机构共同参与的脑卒中防治工作体系。成立了岳阳市脑卒中心、岳阳市脑卒中

临床研究、支架辅助弹簧圈塞颅内复杂动脉瘤研究、脑防委中国脑卒中高危人群干预适宜技术研究及推广项目——卒中急救地图体系在急性脑血管病患者救治的应用评价课题、眩晕的诊断及 BPPV 的复位治疗等。近年来，主持市级科研项目 4 项，并积极申报省级科研项目，参与国家级科研项目 5 项。参与国家级药物临床试验 7 项，其中，3 项为国际多中心试验。2021 年发表 SCI 论文两篇。2021 年 11 月，岳阳市中心医院神经内科被岳阳市组织部、岳阳市科技局评为“科技创新团队”。

(三) 积极开展脑卒中专科核心技术。在市卫健委的大力推动下，各医疗单位高度重视卒中中心建设工作，不断健全工作机制。全市有 15 家医疗机构建立了卒中中心，其中能够独立开展静脉溶栓和支架取栓的医疗机构有 4 家，能开展静脉溶栓的医疗机构有 11 家。同时以岳阳市卒中中心、卒中质量控制中心为依托，开展区域卒中诊疗水平同质化培训、考核。2021 年以卒中中心、卒中质量控制中心牵头组织开展区域内卒中质量督查，对岳阳市 21 家卒中绿色通道、专科技术、专业设备、人才建设等多个方面进行质控。从 2021 年 8 月份开始每月出具岳阳市溶栓质控报告，通过以查促改，以查促建，促进了岳阳市卒中诊疗能力共同提升。各二级以上医院静脉溶栓数量明显增多，不能溶栓的单位在努力开展溶栓，如岳阳市四人民医院，能溶栓的单位溶栓的数量、质量均得到提高，如平江县第二人民医院（今年 11 月份溶栓 9 例）等。静脉溶栓量逐年上升，尤其是今年通过质量持续改进后，溶栓量较以往同期增加 140%；DNT 中位时间已由原来的

卫生服务中心、平江县南江镇中心卫生院、通海路社区卫生服务中心、岳阳县步仙乡卫生院对 38867 例脑卒中高危人群进行筛查和干预，对院内 19835 例脑卒中高危人群进行综合干预随访工作。让民众知道了脑卒中“可防可治”。主要的方法就是早期筛查高血压、糖尿病、血脂不正常、心律不齐等危险因素并及时给予治疗控制，培养健康生活方式，改变运动过少、吸烟、嗜酒等诸多不良习惯，从而降低“中风”发生的风险。免费为民众开展中风危险因素筛查。根据筛查结果为民众提供个性化的健康生活方式指导，同时在社区（乡镇）和项目基地医院为民众建立个人心脑血管病档案，并对高危人群定期开展随访工作，从而更好地维护民众健康。项目工作取得了良好的社会效益，每年都获得国家卫健委嘉奖及湖南省卫健委的嘉奖。

（二）关于加强医联体建设，切实落实脑卒中患者双向转诊。近年来，市卫健委大力推进脑卒中等医联体建设，把医联体建设作为建立分级诊疗制度的一项重要内容。通过组建城市医联体、专科联盟、远程医疗协作网，增强医疗机构服务协同性，促进优质医疗资源下沉基层，努力为群众提供便捷、安全、连续的医疗卫生服务。充分发挥各级各类医院专科优势，全市共组建脑卒中、重大疾病心理健康指导与干预等专科联盟 73 个，开展了全市脑卒中质控督查、脑卒中规范化诊疗培训班等质控或学术活动共计 34 次。市中心医院胸痛中心、卒中中心、心衰中心、房颤中心通过国家认证，各县级人民医院积极创建胸痛、卒中、创伤等五大中心，在专科专病救治上发挥了积极作用。

除术，患者疑难复杂的神经系统疾病在岳阳楼区人民医院都能享受到市中心医院著名专家的会诊、分析及提供治疗方案。

三、下一步工作目标和规划

(一)进一步完善防治管理体系，开展全生命周期健康管理。

一是大力推进卒中中心建设。会同有关部门组织制订卒中中心建设长期规划，推进医疗机构卒中中心建设。完善脑卒中诊疗质量控制指标体系，按统一标准对卒中中心建设运行进行监督指导。强化卒中中心溶栓、取栓技术开展等方面的考核，引导有条件的医疗机构加大力度开展溶栓、取栓诊疗技术。允许具备相应技术条件和能力水平的中心乡镇卫生院在保障医疗质量安全的前提下，开展静脉溶栓和取栓技术。**二是完善脑卒中综合诊疗模式。**全市有关医疗机构将有效整合急诊医学科、介入医学科、神经内科、神经外科、心脏内科、影像科、检验科、康复科等相关学科，优化服务流程，推进多学科密切合作诊疗模式，实施“以病人为中心”的“单病种、多学科”综合诊疗服务。有条件的卒中中心要设立脑心健康管理、心源性卒中防治单元、卒中急救协调等专岗，开展相应工作。**三是构建脑卒中专病分级诊疗模式。**积极推动脑卒中筛查与防治基地医院、三级医院卒中中心牵头，急救中心、康复医疗机构、基层医疗卫生服务机构等组建医疗联合体。鼓励医联体单位充分发挥“互联网+医疗健康”作用，加快实现医疗资源上下贯通、信息互通共享，开展双向转诊、远程会诊、远程培训等服务，着力构建双向转诊、上下联动、防治结合的脑卒中专病分级诊疗模式。**四是推进急救体系网络建设。**将院前急

援和远程医疗服务，采用线下人才帮扶、线上技术培训等措施，全面提升基层脑卒中防治能力和管理水平。

(三) 以高血压为重点推进脑卒中高危因素防控。一是推行**高血压网格化管理**。各县市区根据区域人口数量等实际情况，明确一家或数家具备相应能力的医院作为高血压管理技术支持机构，加强对基层医疗卫生机构的指导。基层医疗卫生机构紧密结合家庭医生签约服务和基本公共卫生服务，开展辖区内高血压患者的服务管理工作。二是大力开展“**30岁及以上公民知血压行动**”。通过多种形式加强高血压危害和防治知识科普宣教，积极引导30岁及以上公民每年至少进行一次血压检测，提高高血压的知晓率。基层医疗卫生机构根据相关服务范围为辖区重点人群进行血压检测。三是建立**门诊普查血压制度**。支持医疗机构配备设备和人员，加大门诊高血压机会性筛查力度。二级以下医院和基层医疗卫生机构要积极推进35岁以上的门诊首诊患者普查血压工作，在患者病情允许的情况下，引导患者在就诊时检测血压。三级医院将根据患者病情需要，对相关专科门诊就诊患者检测血压。向检测发现的高血压人群提供健康教育、就医指导，将确诊病例信息转介至其所在辖区基层医疗卫生机构，及时纳入高血压患者健康管理。四是做好其他高危因素防控。加强健康宣教，提高公众对肥胖、高血糖、高血脂等脑卒中危险因素的认识，推进“**三高（高血压、高血糖、高血脂）共管**”，促进公众养成良好的饮食、运动、作息等生活习惯。